
Βασικές ερωτήσεις για τη κατανόηση του μαθήματος
(Θερμοδυναμική και κινητική θεωρία των αερίων-Σειρά 4η)

1. Στο διπλανό σχήμα φαίνεται ο κύκλος του Otto 
που χρησιμοποιείται στους κινητήρες εσωτερικής 
καύσης.  Θεωρώντας  σαν  αδιαβατικές  τις 
μεταβολές 2→3 και  4→5 να  αποδείξετε  A)ότι  η 
απόδοση  του  ιδανικού   κύκλου  Otto  είναι 
ηΟtto=1−(T5−T 6)/(T 4−T3) ,  B)ότι  εάν  γ=Cp/CV 

τότε ηΟtto=1−(V 3/V 6)
γ−1

=1−Τ 6 /Τ 3 ,  και  Γ) ότι  η 
απόδοση αυτή είναι μικρότερη από την αντίστοιχη 
απόδοση  μιας  μηχανής  Carnot  που  θα 
λειτουργούσε  μεταξύ  των  ίδιων  ακραίων 
θερμοκρασιών .

2.  Να  δείξετε  ότι  A)  CV=(
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.  Eπίσης  εάν  γνωρίζετε  ότι 
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−p και η καταστατική εξίσωση είναι η γνωστή pV=RT , να δείξετε 

ότι Cp−C v=R  .

3. Στο διπλανό σχήμα φαίνεται  ο  ιδανικός  κύκλος  μιας 
θερμικής  μηχανής  Stirling  που  μπορεί  να  χρησιμοποιεί 
την  ηλιακή  ακτινοβολία  για  τη  παραγωγή μηχανικού 
έργου. Α)Να αποδείξετε ότι η απόδοση αυτού του κύκλου 
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ΤL η υψηλή και η χαμηλή θερμοκρασία λειτουργείας και VM,Vm ο μέγιστος και ο ελάχιστος 
όγκος λειτουργείας. Β)Η απόδοση αυτή είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη από αυτήν της 
αντίστοιχης μηχανής Carnot; Γ)Εάν υποθέσουμε ότι είναι μηχανολογικά δυνατό το ποσό 
θερμότητας  που  αποβάλλεται  κατά  την  ισόχωρη  ψύξη  να  χρησιμοποιηθεί  για  την 
ισόχωρη θέρμανση, πόση γίνεται τότε η απόδοση της μηχανής Stirling;

4. Στο  διπλανό  σχήμα  φαίνεται  ο  κύκλος  του Diesel  που 
χρησιμοποιείται  στους  αντίστοιχους  κινητήρες  εσωτερικής  καύσης. 
Α)Να  αποδείξετε  ότι  η  απόδοση  αυτού  του  κύκλου  είναι 
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γ=Cp/CV  και α=V3/V2 είναι μεγαλύτερες της μονάδας. Β)Να δείξετε ότι 



η ηDiesel είναι μικρότερη από αυτή ενός αντίστοιχου κύκλου Otto ( ηΟtto=1−(V 2/V 1)
γ−1 ).

5. Σαν μια πρώτη προσέγγιση για πραγματικά αέρια κάποιος μπορεί να θεωρήσει ότι 
όλος ο όγκος του συστήματος δεν είναι προσβάσιμος στα άτομα όταν αυτά θεωρούνται 

σκληρές  σφαίρες  όγκου  v=
4
3
π r3 .  Tότε  η  εξίσωση  των  ιδανικών  αερίων  γίνεται 

p(V−Nv )=NkBT .  Να  δείξετε τότε  ότι   A)  (
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Η=(C v+N k B)T + pNv+c όπου c μια σταθερά που δεν εξαρτάται από τα Τ και p. Δίνεται 
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6. H  καταστατική  εξίσωση  Van  der  Waals  εμπεριέχει  μια  ακόμα  διόρθωση  για  να 
περιγράψει τις ελκτικές δυνάμεις μεταξύ των μορίων σε ένα πραγματικό αέριο. Έτσι η 
πραγματική πίεση p είναι μικρότερη από αυτήν ενός συστήματος σκληρών σφαιρών κατά 
τον  όρο  a(N /N A )

2
/V 2 και  η  αντίστοιχη  καταστατική  εξίσωση  γράφεται 
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+c όπου  c  μια  σταθερά  που  δεν 

εξαρτάται από τα Τ και V. Δώστε τη φυσική σημασία της σχέσης που αποδείξατε στο Β).


